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1. Федеральный закон от 06.12.2011 г. № 402 – ФЗ «О бухгалтерском учете».

2. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской 
Федерации, утвержденное Приказом Минфина России от 29.07.1998 г. № 34н.

3. Методические указания по инвентаризации имущества и финансовых обязательств, 
утвержденные Приказом Минфина России от 13.06.1995 г. № 49.

4. Нормативные документы, регулирующие проведение инвентаризации имущества 
организации налоговыми органами.

 
Вопросам, связанным с необходимостью проведения инвентаризации активов и 
обязательств организации, придается большое значение в нормативном регулировании 
бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации.

Законодательство предоставляет организациям широкие возможности для использования 
инвентаризации в качестве действенного механизма регулирования и контроля порядка 
ведения бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организации в 
целях подготовки достоверной информации о ее финансовом положении в бухгалтерской 
отчетности.

Необходимость проведения инвентаризации подтверждается ст. 12 Закона о 
бухгалтерском учете:

«Для обеспечения достоверности данных бухгалтерского учета и бухгалтерской 
отчетности организации обязаны проводить инвентаризацию имущества и обязательств, в 
ходе которой проверяются и документально подтверждаются их наличие, состояние и 
оценка.

Порядок и сроки проведения инвентаризации определяются руководителем организации, 
за исключением случаев, когда проведение инвентаризации обязательно». 

Инвентаризация имущества и обязательств коммерческих организаций является не только 
важным общехозяйственным мероприятием, но и элементом учетной политики. Согласно 
п. 3 ст. 6 Закона о бухгалтерском учете порядок проведения инвентаризации имущества и 
обязательств организации утверждается при формировании учетной политики.

Необходимо обратить особое внимание на это положение, так как во многих организациях 
(особенно в сфере малого бизнеса) инвентаризация либо вообще не проводится, либо 
проводится с нарушением установленных правил, когда формально заполняются 
инвентаризационные описи и составляются акты по данным регистров бухгалтерского 
учета (без проведения натуральной (вещественной) проверки).

Если бухгалтерская отчетность торговой организации в соответствии с законодательством 
должна в обязательном порядке подтверждаться независимой аудиторской организацией, 
то отсутствие документов о проведении инвентаризации имущества и финансовых 
обязательств перед годовой бухгалтерской отчетностью может служить основанием для 
отказа в выдаче Положительного аудиторского заключения о представленной к ау-
диторской проверке бухгалтерской отчетности даже при отсутствии серьезных нарушений 
законодательства, регулирующего бухгалтерский учет и отчетность в Российской 
Федерации.
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Основной нормативной базой для проведения инвентаризации имущества и обязательств 
на сегодняшний момент являются, следующие законодательные акты: 

1) ФЗ «О бухгалтерском учете», который включает в себя помимо общихположений о 
бухгалтерском учете, различного рода определений, основныетребования к ведению 
учета, оценке имущества и обязательств организации, нои рассматривает понятие 
«инвентаризация», определяет случаи, когда процедурапроведения инвентаризации 
является обязательной, а также порядокотображения выявленных в ходе проведения 
инвентаризации расхождениймежду фактическим наличием имущества и данными 
бухгалтерского учета;

2) Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерскойотчетности в РФ, 
утвержденное приказом Минфина РФ от 29 июля 1998 г.№ 34н, которое определяет 
порядок организации и ведения бухгалтерскогоучета, составления и предоставления 
бухгалтерской отчетности,взаимоотношение организации с внешними потребителями 
бухгалтерскойинформации, рассматривает порядок оценки и проведения 
инвентаризацииимущества и обязательств организации;

3) Постановление Госкомстата РФ от 18 августа 1998 г. № 88 «Обутверждении 
унифицированных форм первичной учетной документации поучету кассовых операций, 
по учету результатов инвентаризации» - содержитформы первичной учетной 
документации оформляемых в ходе проведенияинвентаризации;

4) Методические указания по инвентаризации имущества и финансовыхобязательств, 
утвержденные приказом Минфина РФ от 13 июня 1995 г. № 49 -устанавливают порядок 
проведения инвентаризации имущества и финансовыхобязательств организации и 
оформления ее результатов, правила проведенияинвентаризации отдельных видов 
имущества и финансовых обязательств,порядок оформления результатов инвентаризации;

5) Приказ Минфина РФ и МНС РФ от 10 марта 1999 г. № 20н «Обутверждении положения 
о порядке проведения инвентаризации имуществаналогоплательщиков при налоговой 
проверке» - устанавливает порядокпроведения инвентаризации имущества 
налогоплательщиков при выезднойпроверке, правила проведения налоговой 
инвентаризации отдельных видовимущества и финансовых обязательств, порядок 
оформления результатовинвентаризации.

1.2. Нормативные документы, регулирующие порядок
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проведения инвентаризации

1. Постановление Правительства РФ от 23.09.2002 N 696 "Об утверждении федеральных 
правил (стандартов) аудиторской деятельности" (в ред. от 16.04.2005).

2. Федеральный закон от 21.11.1996 N 129-ФЗ "О бухгалтерском учете" (в ред. от 
30.06.2003).

3. Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 13.06.1995 N 49 "Об 
утверждении методических указаний по инвентаризации имущества и финансовых 
обязательств".

4. Приказ Министерства финансов Российской Федерации от 29.07.1998 N 34н "Об 
утверждении Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в 
РФ" (в ред. Приказов Минфина РФ от 30.12.1999 N 107н, от 24.03.2000 N 31н).

5. Постановление Государственного комитета Российской Федерации по статистике от 18 
августа 1998 г. N 88 "Об утверждении унифицированных форм первичной учетной 
документации по учету кассовых операций, по учету результатов инвентаризации" (в ред. 
Постановлений Госкомстата РФ от 27.03.2000 N 26, от 03.05.2000 N 36). 

Основной нормативный документ, регулирующий порядок проведения 
инвентаризации Таким документом являются Методические указания по 
инвентаризации, утв. Приказом Минфина от 13.06.1995 № 49. 
Периодичность проведения инвентаризации

 Инвентаризация обязательна:

• при передаче имущества в аренду, выкупе, продаже, а также при преобразовании 
государственного или муниципального унитарного предприятия;

• перед составлением годовой бухгалтерской отчетности (кроме имущества, 
инвентаризация которого проводилась не ранее 1 октября отчетного года). 
Инвентаризация основных средств может проводиться один раз в три года, а 
библиотечных фондов - один раз в пять лет. В организациях, расположенных в районах 
Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, инвентаризация товаров, сырья и 
материалов может проводиться в период их наименьших остатков;

• при смене материально ответственных лиц. При коллективной (бригадной) 
материальной ответственности инвентаризации проводятся при смене руководителя 
коллектива (бригадира), при выбытии из коллектива (бригады) более пятидесяти 
процентов его членов, а также по требованию одного или нескольких членов коллектива 
(бригады);

• при установлении фактов хищений, злоупотреблений или порчи имущества;

• в случае стихийного бедствия, пожара или других чрезвычайных ситуаций, вызванных 
экстремальными условиями;

• при реорганизации или ликвидации организации;

• в других случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.
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Инвентаризация может проводиться и в иных случаях по решению собственника 
(учредителя).

Инвентаризация может проводиться как в целом по организации, так и по ее 
подразделениям, по видам имущества или обязательств.

Инвентаризация проводится в соответствии с планом, утвержденным руководителем 
организации на календарный год (Приложение 1). В плане указывается:

- количество инвентаризаций;

- дата проведения инвентаризаций;

- перечень имущества и финансовых обязательств, проверяемых при каждой 
инвентаризации (за исключением случаев, когда она обязательна).

Подготовка имущества к инвентаризации  При подготовке к инвентаризации 
необходимо:

• Распечатать регистры аналитического учета по местам хранения имущества без указания 
количества и цены.

• Передать регистры лицам, ответственным за подготовительный этап для подбора 
документации, необходимой для проведения инвентаризации.

Основные средства (балансовые счета 01,02,03, 001)

инвентарные карточки, инвентарные книги;

технические паспорта или другую техническую документацию

Финансовые вложения (балансовый счет 58)

ценные бумаги;

акты приема-передачи ценных бумаг;

учредительные договоры;

договоры займа;

НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
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Основными нормативными документами, регламентирующими порядок проведения 
инвентаризации имущества и обязательств организации, являются: Федеральный закон «О 
бухгалтерском учете»; Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 
отчетности в РФ; Методические указания о порядке проведения инвентаризации 
имущества и финансовых обязательств, утвержденные приказом Минфина РФ от 
13.06.95г. № 49; Инвентаризация - прием, используемый в бухгалтерском учете для 
выявления фактического состояния имущества и финансовых обязательств предприятия и 
его сопоставления с данными бухгалтерского учета. Порядок ее проведения (количество 
инвентаризаций в отчетном году, порядок и сроки их проведения, перечень имущества и 
обязательств, проверяемых при каждой из них) определяется руководителем организации 
(инициативная инвентаризация). Однако в некоторых случаях проведение инвентаризации 
предписывается в законодательном порядке (обязательная инвентаризация) - ст. 12 
Федерального закона «О бухгалтерском учете», п. 27 Положения по ведению 
бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ.

ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ
Для проведения инвентаризации приказом руководителя назначается постоянно 
действующая инвентаризационная комиссия. При большом объеме работ, а также для 
проведения внеплановых и частичных инвентаризаций могут быть созданы рабочие 
инвентаризационные комиссии.

В состав инвентаризационных комиссий включаются представители администрации - 
председатель инвентаризационной комиссии, работники бухгалтерии, экономисты и 
другие специалисты.

Инвентаризационные комиссии несут ответственность за:

1. своевременность проведения инвентаризации;

2. соблюдение порядка проведения инвентаризации;

3. полноту и точность внесения в описи данных о фактических остатках проверяемого 
имущества или расчетов;

4. правильность указания в описи наименований и отличительных признаков товарно-
материальных ценностей (лекарственная форма, объем, вес, концентрация, дозировка, 
количество доз в упаковке и т.д.);

5. правильность и своевременность оформления материалов инвентаризации.

Учет результатов инвентаризации Недостача имущества и его порча в пределах норм 
естественной убыли относятся на издержки производства или обращения, сверх норм - на 
счет виновных лиц. В тех случаях, когда виновные лица не установлены или во взыскании 
с виновных лиц отказано судом, убытки от недостач и порчи имущества списываются на 
финансовые результаты у коммерческой организации, у некоммерческой организации - на 
увеличение расходов; у бюджетной организации - на уменьшение финансирования 
(фондов). Имущество, оказавшееся в излишке, приходуется по рыночной стоимости на 
дату проведения инвентаризации, и соответствующая сумма зачисляется на финансовые 
результаты для коммерческой организации; на увеличение доходов у некоммерческой 
организации; на увеличение финансирования (фондов) для бюджетных организаций.
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